
t oseei r ani . i r
5

جهان  شماره  1635 /  ‌‌‌‌ دوشنبه  7  خرداد   1403  /  18  ذی القعده   1445  /  27  می   2024

جهان نما

نخست‌وزیر انگلیس در اقدامی جنجال برانگیز اعلام 
کرد که اگر در انتخابات، حزب حاکم محافظه‌کار پیروز 
شود، قانون سربازی اجباری را در این کشور اجرایی 
خواهد کرد. »ریشی سوناک« هفته گذشته از انحلال 
پارلمان و موافقت پادشاه بریتانیا در این خصوص 
خبر داد و گفت که انتخابات سراسری در تاریخ ۴ ژوئیه 
برگزار خواهد شد. روزنامه دیلی میل با اشاره به تصمیم 
نخست‌وزیر انگلیس نوشت: طبق طرح نخست‌وزیر 
مبنی بر احیای سربازی اجباری که انتظار می‌رود حدود 
۲.۵ میلیارد پوند خرج به همراه داشته باشد، تمام افراد 
۱۸ ساله یا باید برای برنامه‌های تمام وقت به ارتش 
ملحق شوند و یا اینکه ۲۵ روز در سال را در نهادهایی نظیر 
اداره پلیس یا نظام سامت ملی بریتانیا )NHS( کار 
داوطلبانه انجام دهند. ریشی سوناک اجرای این طرح را 
منوط به پیروزی حزب محافظه‌کار در انتخابات سراسری 

بریتانیا دانسته است. وی استدلال کرد: خدمت اجباری، 
به احیای روحیه ملی کمک و فرصت‌هایی را برای تغییر 
زندگی جوانان کشور ایجاد خواهد کرد. نخست‌وزیر 
انگلیس افزود: کشور بزرگی داریم، اما نسل‌های جوان 
فرصت‌ها یا تجربه‌ای را که شایسته آن است نداشته‌اند و 
نیروهایی وجود دارند که تلاش می‌کنند جامعه ما را در 

این دنیای نامعلوم تقسیم کنند. 

احیای طرح »سربازی اجباری« در انگلیس 
خبر

گردان‌های القسام، شاخه نظامی جنبش حماس 
اعلام کرد در واکنش به کشتار غیرنظامیان غزه توسط 
ارتش اسرائیل، تل‌آویو را هدف حمله موشکی قرار داد. 
طبق گزارش الجزیره، آژیرهای هشدار در کفارسابا، 
هرتزلیا و رعنانا در شمال تل‌آویو به صدا درآمد. 
رسانه‌های عبری گزارش دادند تل آویو از شهر رفح 
در جنوب نوار غزه مورد حملات موشکی قرار گرفت. 
رادیو ارتش اسرائیل نیز گزارش داد ۱۲ موشک از 
منطقه رفح به مرکز اسرائیل شلیک شد. برخی از آنها 
رهگیری شدند، در حالی که برخی دیگر در هرتزلیا 
و بنی براک سقوط کردند. به گفته این رسانه‌ها، 
یک نفر در هرتزلیا در شمال تل‌آویو در این حملات 
زخمی شد. روزنامه یدیعوت آحارونوت نیز نوشت 
که پس از حمله موشکی شدید از غزه، آژیر خطر در 
تمامی شهرهای مرکز اراضی اشغالی و تل‌آویو بزرگ 

)شامل یافا، رمت گن، پتح تیکوا، هد هشارون، رمت 
هشارون، گیواتائیم و چند شهر کوچک دیگر( به صدا 
درآمد. خبرنگار الجزیره نیز اعلام کرد که آژیر خطر در 
بیش از ۲۰ شهر و شهرک در مرکز اسرائیل و تل‌آویو 
بزرگ به صدا درآمد. رسانه‌های عبری زبان افزودند 
 موشک‌هایی بین »یاکوم و حروتسیم« در هشارون 

شلیک شدند. 

خبر

حمله موشکی گردان‌های القسام به تل‌آویو

لای چینگ‌ته، رئیس جدید جزیره تایوان پس 
از رزمایش دو روزه ارتش چین در اطراف این جزیره 
که رزمایش تنبیهی نام گرفت، تاکید کرد: ما مشتاق 
تقویت درک متقابل و آشتی با چین از طریق مبادلات 
و همکاری هستیم چراکه این امر منافع متقابل ایجاد 
کرده و زمینه‌ساز حرکت به سمت موقعیت صلح و رفاه 
مشترک است. دولت مرکزی چین از زمان روی کار 
آمدن تسای اینگ ون از حزب دموکراتیک مترقی در 
سال ۲۰۱۶ از گفت‌وگو و ارتباط با تایپه خودداری کرده 
است. پکن که تایوان را بخشی جدایی‌ناپذیر از قلمرو 
خود می داند، تاکید کرده که در صورت لزوم این جزیره 
را با زور به دامان خود باز می‌گرداند. تایوان در اوایل دوران 

جنگ سرد از سوی بسیاری از کشورهای غربی و سازمان 
ملل متحد تنها دولت مشروع چین شناخته می‌شد. این 
 دولت از اعضای موسس سازمان ملل متحد و تا سال ۱۹۷۱ 

عضو آن بود. 

یاسر عطا، معاون شورای حاکمیتی سودان گفت این 
کشور به‌زودی به درخواست روسیه توافقی امضا خواهد 
کرد که بر اساس آن سودان در ازای دریافت سلاح و مهمات، 
در دریای سرخ به روسیه یک جایگاه سوخت‌گیری و 
حمایت لجستیک ارائه می‌دهد. این ۲ کشور در دوره 
ریاست‌جمهوری »عمر البشیر« توافقی در رابطه با یک 
پایگاه نیروی دریایی امضا کردند، اما ارتش سودان اعلام 
کرد این توافق هرگز اجرایی نشده و در دست بازنگری 
است. میخائیل بوگدانوف، نماینده ویژه کرملین در سفر 
اخیر خود به سودان پیشنهاد داد که توافقنامه‌ تاسیس 
پایگاه لجستیک دریایی روسیه در بندر »پورت‌سودان« 
اجرایی شود و در مقابل، روسیه از ارتش سودان حمایت 

نظامی به عمل آورد. یاسر عطا در تلویزیون سودان گفت 
روسیه پیشنهاداتی را برای همکاری در حوزه‌های مختلف 
مطرح کرده است، از جمله در حوزه کشاورزی، معادن، 

بنادر و استخراج طلا. 

تایوان:

مشتاق آشتی با سرزمین اصلی چین هستیم
سودان: 

روسیه در دریای سرخ پایگاه نظامی افتتاح می‌کند

زلنسکی رهبران آمریکا و چین را 
به نشست صلح اوکراین دعوت کرد

رئیس‌جمهور اوکراین با گفتن این که هیچ ملتی 
نمی‌تواند به تنهایی و بدون کمک در جنگی مانند 
جنگ اوکراین با روسیه دوام بیاورد، از رهبران 
جهان خواست که به تلاش‌های »نشست جهانی 

صلح« برای پیشبرد صلح کمک کنند. 
ولودیمیر زلنسکی روز گذشته )یکشنبه( از 
رهبران جهانی خواست در نشست صلح جهانی 
شرکت کنند؛ نشستی که قرار است از ۱۵ ژوئن آغاز 
شود. زلنسکی همچنین مدعی شد روسیه توسط 
مردانی اداره می‌شود که قصد دارند به آتش‌ کشیدن 
زندگی‌ها و تفرقه میان مردم را عادی‌سازی کنند 
و هیچ ملتی نمی‌تواند چنین جنگی را به‌تنهایی و 

بدون کمک متوقف کند. 
این در حالیست که روسیه بارها آمادگی خود را 
برای مذاکره اعلام کرده و این خود اوکراین است 
که تحت فشار غرب، مذاکره را نمی‌پذیرد. جنگ 
اوکراین در فوریه وارد سومین سال خود شد و 
تاکنون، تلاش‌های بین‌المللی برای توافق صلح 
میان طرفین جنگ نتیجه‌ای به همراه نداشته 

است. 
زلنسکی فرمانی را امضا کرده است که این 
کشور را از هرگونه مذاکرات صلح با روسیه تا 
زمانی که »ولادیمیر پوتین« عهده‌دار سمت 

ریاست‌جمهوری این کشور باشد، منع می‌سازد. 

از سوی دیگر، مسکو تاکید کرده است تا زمانی 
که اوکراین مناطق تصرف‌شده روسیه را به رسمیت 
نشناسد، هرگونه مذاکرات صلح با آن بی‌نتیجه 
خواهد بود. خبرگزاری ای‌ان‌آی هند در این باره 
گزارش داد که زلنسکی با انتشار پیامی در حساب 
کابری شخصی خود در شبکه اجتماعی ایکس 
گفت اوکراین به‌همراه سوئیس در حال آماده شدن 

برای چنین نشستی است. 
او با اشاره به روسیه مدعی شد: برای آن‌ها به 
آتش‌کشیدن امر لذت‌بخشی است. همه ما می‌دانیم 
که گرفتار آن هستیم. روسیه توسط مردانی اداره 
می‌شود که به آتش‌کشیدن زندگی‌ها، ویران 
کردن شهرها و روستاها، تفرقه میان مردم و پاک 
کردن مرزهای ملی از طریق جنگ را عادی‌سازی 
می‌کنند. هیچ ملتی نیست که به‌تنهایی و بدون 
کمک چنین جنگی را متوقف کند. همکاری 
رهبران جهانی هم لازم است. او همچنین گفت 
اوکراین بیشترین تجربه جهانی را در زمینه 
»دروغ‌های روسیه درباره گفتمان و مذاکره« دارد.

رئیس‌جمهور اوکراین ادامه داد: دقیقا به همین 
دلیل است که به تلاش‌های جهانی نیاز است. 
نشست جهانی صلحی با مشارکت رهبران جهانی 
که روسیه نتواند آن را فریب دهد. ما به همراه 
سوئیس در حال آماده شدن برای چنین نشستی 
هستیم. ۱۵ ژوئن آغاز می‌شود. بیش از هشتاد 

کشور مشارکت خود را تایید کرده‌اند. 
او از رهبران جهانی برای مشارکت در این 
نشست دعوت کرده و از آن‌ها خواست رهبری 
خود را در پیشبرد صلح نشان دهد. زلنسکی 
بیان کرد: ما به همکاری با رهبران کشورها ادامه 
می‌دهیم و از آن‌ها دعوت می‌کنیم که در این 
نشست شرکت کنند. من از رهبران جهانی که 
هنوز از تلاش‌های جهانی نشست جهانی صلح دور 
هستند، از رئیس‌جمهور »جو بایدن« رهبر آمریکا 
و از رئیس‌جمهور »شی جین‌پینگ« رهبر چین 
این خواسته را دارم. لطفا رهبری خود را در پیشبرد 
صلح نشان دهید. صلح واقعی، نه فقط وقفه‌ای در 

حملات. 
او افزود که تلاش‌های اکثریت جهانی بهترین 
تضمین برای این است که تمامی تعهدات اجرایی 
خواهند شد رئیس‌جمهور اوکراین درخواست کرد 
که »لطفا با رهبری و مشارکت خود از نشست صلح 

حمایت کنید.« 
زلنسکی که در شهر خارکیف به سر می‌برد، 
گفت این شهر بیش از یک میلیون نفر جمعیت دارد 
و ارتش روسیه هر روز آن را هدف قرار می‌دهد. او 
افزود که هیچ محله یا خیابانی در خارکیف از این 

»بی‌رحمی مدام«‌ در امان نبوده است. 
زلنسکی همچنین مدعی شد که روسیه، تقریبا، 
تمامی کشورهای همسایه خود را تهدید می‌کند و 
تنها کشوری است که یک نیروگاه اتمی را تصرف 
کرده و آشکارا، از آن برای تهدید به تشعشع اتمی 

استفاده می‌کند.

حدود دو ماه پیش نیکول 
پاشینیان، نخست‌وزیر ارمنستان با 
درخواست جمهوری آذربایجان برای 
بازگرداندن چهار روستای مرزی که در 
زمان اتحاد جماهیر شوروی بخشی از 
خاک آذربایجان بود، موافقت کرد و این 
موضوع دو بازخورد مهم را در بطن خود 
داشت. سطح اول این بازخورد به داخل 
خاک ارمنستان بازمی‌گردد؛ به گونه‌ای 
که بسیاری از شهروندان این کشور 
علیه این تصمیم پاشینیان به خیابان‌ها 
آمدند و شعار دادند. این وضعیت تا 
جایی ادامه پیدا کرد که گروهی از 
شهروندان ارمنستان در اعتراض به 
تحدید مرز با جمهوری آذربایجان، 
بزرگراه ارمنستان - گرجستان را در 
نزدیکی دریاچه سوان مسدود کردند 
تا از این طریق پیام خود را به گوش 
نخست‌وزیر کشورشان برسانند. اما 
در خارج از خاک ارمنستان اوضاع به 
گونه‌ای دیگر جلو رفت و در این مسیر 
آذربایجان از این اقدام به صورت علنی 
حمایت کرد و خرسندی خود را علناً 
نشان داد. در همانموقع الهام علی‌اف، 
رئیس جمهور آذربایجان در تماسی 
تلفنی با آنتونی بلینکن، وزیر امور 
خارجه آمریکا گفت که آذربایجان 
و ارمنستان از مرحله تعیین حدود 
مرزها به علامت‌گذاری آن رسیده‌اند 
و حتی این روند به جایی رسید که 
سایر طرفین حاضر در این پرونده مانند 
روسیه و آمریکا و حتی اتحادیه اروپا از 
این روند حمایت کردند. آنچه در این 
میان باید موردنظر قرار بگیرد این 
است که عملًا پرونده تحدید مرزهای 
ارمنستان و آذربایجان را باید »جزئی 
از یک کُل« دانست؛ به این معنا که اگر 
کمی نگاه کلان را در دستور کار قرار 
دهیم به خوبی می‌بینیم که حداقل 
طی یک تا دو ماه گذشته تحرک در 
این زمینه به شدت افزایش یافته 
است و حالا نه تنها مقامات ایروان و 
باکو، بلکه ارشدترین سیاستمداران 
اروپا، آمریکا و حتی رئیس جمهوری 

روسیه هم در حال اجرای اقدامات 
خاص خود هستند تا بتوانند به هر 
ترتیب که شده اوضاع را به نفع خود 
و با کمترین هزینه و بیشترین منافع 
پیش ببرند. به عنوان مثال در این 
راستا و حدود یک ماه و نیم پیش، 
اورزولا فن درلاین، رئیس کمیسیون 
اروپا در کنفرانسی در حاشیه نشست 
مشترک واقع در مقر کمیسیون اروپا 
در بروکسل، با حضور نیکول پاشینیان، 

نخست‌وزیر ارمنستان، آنتونی بلینکن، 
وزیر امور خارجه آمریکا و جوزف بورل، 
مسئول سیاست خارجی اتحادیه 
اروپا اعلام کرد که این اتحادیه ۲۷۰ 
میلیون یورو برای کمک به توسعه 
و تاب‌آوری ارمنستان پس از جنگ 
قره‌باغ اختصاص داده است و پاشینیان 
هم در همان هنگام از کمک‌های اروپا و 
آمریکا به ایروان قدردانی کرد. چندی 
بعد یعنی 9 می 2024 هم کرملین 
از دیدار پاشینیان با ولادیمیر پوتین، 
رئیس‌جمهوری ارمنستان در مسکو 
خبر داد و کمی بعد از برگزاری این 
نشست خبرگزاری اینترفکس  به نقل 
از سخنگوی ولادیمیر پوتین، گزارش 
داد که رئیس‌جمهور روسیه با خروج 
نیروهای این کشور و گارد مرزی از 
مناطق مختلف ارمنستان موافقت 
کرده است! این خبر به حدی مهم 
جلوه کرد که برخی‌ها به این نتیجه 
رسیدند که شاید در پشت صحنه بده 

و بستان‌های مشخصی میان غرب و 
مسکو در خصوص پرونده اوکراین و با 
محوریت ارمنستان وجود داشته باشد. 

اروپا فعال شده است؟
با گذر از این وقایع باید در سطح 
تحلیل کلان به این نتیجه برسیم که 
اساساً اتحادیه اروپا در شرایط کنونی 
سعی دارد تا بتواند کنشگری جدیدی 
از خود در پرونده صلح ارمنستان 
و آذربایجان نشان بدهد که البته 
این موضوع برای روسیه چندان 
خوشایند نخواهد بود. در این مسیر 
و به دنبال اقدامات اخیر قاره سبز، 
وزارت امور خارجه ارمنستان روز 
گذشته )یکشنبه( اعلام کرد آرارات 
میرزویان، وزیر امور خارجه ارمنستان 
با جوزف بورل، مسئول سیاست 
خارجی اتحادیه اروپا گفت‌وگوی 
تلفنی انجام داده و طرفین از جمله 
در مورد روند عادی‌سازی روابط بین 

ارمنستان و آذربایجان گفت‌وگو 
کردند. رسانه‌های ایروان هم اعلام 
کردند که »آرارات میرزویان و جوزف 
بورل در خصوص مسائل منطقه به 
تبادل‌نظر پرداختند و وزیر خارجه 
ارمستان در خصوص آخرین تحولات 
روند عادی‌سازی روابط ارمنستان و 
آذربایجان توضیحاتی ارائه کرد و با 

اشاره به روند تحدید حدود مرزها بین 
دو کشور و توافقنامه‌های مکتوب بین 
کمیسیون‌های مربوطه تاکید کرد 
که این روند باید براساس اعلامیه 
آلما-آتا که در سال ۱۹۹۱ میلادی 
تصویب شد ادامه یابد؛ چراکه که 
در سطح سران دو کشور نیز این 
موضوع مورد توافق قرار گرفته است. 
رسانه‌های ارمنستان در این خصوص 
گزارش دادند که میرزویان همچنین 
به اهمیت تصمیم‌گیری نهایی برای 
آغاز گفت‌وگو در زمینه لغو روادید بین 
ارمنستان و اتحادیه اروپا اشاره کرده 
اما بحث اینجاست که گفت‌وگوهای 
مذکور از منظر بسیاری از کارشناسان 
نشان دهنده نوعی از وضعیت جدید در 
این پرونده است؛ چراکه در مقابل فعال 
شدن اروپا، مسکو هم سعی می‌کند به 
صورت غیرمستقیم اوضاع و احوال را 
به نفع خود تغییر و یا حداقل مهندسی 
کند. به عنوان مثال کمتر از یک ماه 
پیش و پس از ماه‌ها رایزنی، اتحادیه 
اروپا اوایل سال جاری میلادی برای 
تصویب کمک‌های »غیر کشنده« از 
»موسسه صلح اروپایی« خود که یک 
صندوق ویژه‌ برای تقویت ظرفیت 
دفاعی شرکای اتحادیه اروپاست، 
اقدام کرد که نشان می‌داد مبلغ ۱۱ 
میلیون دلار قرار است برای ارائه به 
ارتش ارمنستان در دو سال و نیم آتی 
پرداخت شود. این مبلغ قرار بود با هدف 
برپایی یک بیمارستان صحرایی و دیگر 
تاسیسات لجستیکی برای یکی از 
واحدهای نظامی در نظر گرفته شود 
ولی نکته اینجاست که اختصاص این 
مبلغ نیازمند تایید و حمایت تمامی 
کشورهای عضو اتحادیه اروپا است. در 
این خصوص بسیاری از منابع اروپایی 
اعلام کردند که مجارستان هفته‌ها 
است که این تصمیم را وتو کرده و 
خواستار تخصیص کمک‌های مشابه 
به جمهوری آذربایجان شده و این 
در حالیست که سران کشورهای 
عضو اتحادیه اروپا به امید غلبه بر این 
بن بست، در حال بررسی خواسته‌های 
بوداپست هستند. این اقدام مجارستان 
به خوبی نشان می‌دهد که حتی اگر 
روسیه با صلح ایروان و باکو موافق 
باشد، اما باز هم در پشت صحنه 
اقداماتی را انجام خواهد داد که 

کنشگری اروپا زیر سوال برود. 

 اتحادیه اروپا در شرایط 
کنونی سعی دارد تا کنشگری 

جدیدی از خود در پرونده 
صلح ارمنستان و آذربایجان 

نشان بدهد که البته این 
موضوع برای روسیه چندان 

خوشایند نخواهد بود

اقدام مجارستان و 
سنگ‌اندازی در برابر 

کمک‌های اروپا به ارمنستان 
به خوبی نشان می‌دهد که 

حتی اگر روسیه با صلح ایروان 
و باکو موافق باشد، باز هم در 

پشت صحنه اقداماتی را 
انجام خواهد داد که کنشگری 

اروپا زیر سوال برود

بورل در مورد روند عادی‌سازی روابط بین ارمنستان و آذربایجان با پاشینیان گفت‌وگو کرد

کنشگری اتحادیه اروپا در پرونده صلح ایروان- باکو
رامین پرتو


